
Глубокоуважаемый Виктор Лазаревич!

Спасибо за приглашение на семинар, посвящённый памяти Владимира Михайловича Лобашева и Владимира Андреевича Назаренко. К сожалению, я по состоянию здоровья не могу им воспользоваться.

В. М. Лобашев был одним из самых выдающихся в мире экспериментаторов в области ядерной физики. Вместе со своими сотрудниками, и в первую очередь с Владимиром  Андреевичем Назаренко, ему удалось осуществить казалось бы немыслимое измерение циркулярной поляризации гамма-квантов, составлявшей менее одной миллионной доли, и надёжно доказать несохранение пространственной чётности в адронных процессах. Это открытие базировалось на изобретённом авторами методе интегрального измерения и на остроумнейшем использовании роста резонансной амплитуды маятника при перемагничивании мишени.

Несомненно, что только изобретённый интегральный метод регистрации может дать возможность на несколько порядков понизить экспериментальный предел (мю-е)-конверсии на ядрах или обнаружить это явление. Указанный процесс представляет в настоящее время фундаментальный интерес (в том числе для космологии). Владимир Михайлович готовился к этому эксперименту и я надеюсь, что его осуществят его ученики.

Я хотел бы также коснуться эксперимента по определению электрического дипольного момента нейтрона, в котором, используя ультрахолодные нейтроны, группе В.М. Лобашева удалось получить в своё время рекордное ограничение на эту величину, в дальнейшем усиленное учеником и сотрудником В.М. Лобашева Анатолием Павловичем Серебровым и его товарищами. Дальнейшее понижение предела величины Э.Д.М. на один-два порядка очень важно, так как может исключить различные модели (в том числе с использованием нескольких хиггсов) в эффектах нарушения СР-чётности и тем самым исключить существующее объяснение барионной асимметрии Вселенной. В связи с этим мне представляется очень перспективным  предложение использовать в Гатчине на действующем реакторе ВВР сверхтекучий гелий для увеличения потока ультрахолодных нейтронов.

Хотелось бы обратить внимание ещё на одну возможность.  Это использование изобретённого в ЛЯП ОИЯИ Б.С. Негановым метода испарения гелия-3 из раствора, содержащего гелий-4 и гелий-3. Этот метод привёл в своё время в восхищение  П.Л. Капицу и используется, насколько мне известно, в космических лабораториях на спутниках. С помощью этого метода можно уверенно сохранять температуру, меньшую 1mK. Владимир Михайлович по моей просьбе знакомился в Дубне с методом Неганова и одобрил основанный на нём спектрометр для измерения магнитного момента антинейтрино от распада трития.

Несколько фантастично  (но что не бывает с развитием техники) использовать для увеличения потока ультрахолодных нейтронов так называемый эффект Померанчука, позволяющий при затвердевании гелия-3 получить температуру 10-6 K.   Одна из Нобелевских лекций (кажется, Ошерова) так и называлась "Эффект Померанчука".

Желаю коллективу СПБ Института ядерной физики - наследнику славы и замечательных результатов в экспериментах и теории -  новых больших достижений.

С. Герштейн

