ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ГАТЧИНСКИЙ МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС -2017 (1 ЭТАП) 

по программе «Школьная экологическая инициатива»
Темы конкурса:

- «Мир воды». 

- «Красота природы». 

- «Жизнь леса и судьбы людей». 

- «Экологические проблемы родного края» 

- «Мои любимые животные». 

Конкурс проводится с целью формирования у подрастающего поколения чувства любви и ответственности за сохранение окружающей среды, развития творческого потенциала.

На конкурс можно присылать стихи, сказки, новеллы, сочинения — о красоте и экологических проблемах родного края. 

При этом следует придерживаться определенных правил:

творческая литературная работа не должны быть более 3-х печатных страниц формата А4 (текст публикации присылается в электронном виде, в 
 Microsoft Word), шрифт — Times New Roman, размер шрифта — 12, междустрочный интервал — одинарный; поля: верхнее и нижнее положение 2 см; левое 2 см, правое 1,5 см; красная строка 1 см, имя файла должно быть созвучно фамилии автора (набран латынью); после заголовка, напечатанного в центре заглавными буквами, строчными печатаются: фамилия, имя, отчество автора (полностью), дату и год рождения, Е-mail, телефон, факс, полное название организации, которую представляет автор, если есть, то фамилию, имя, отчество руководителя. Рисунки, которые предназначены для вставки в литературную работу, присылаются в JPG. 
Рассматриваться будут только те материалы, которые соответствуют выше названным требованиям, и которые получены не позднее  3 марта 2017 года. Публикации принимаются по Email: miroshkina_sm@pnpi.nrcki.ru или stella.miroshkina@mail.ru с пометкой «Литературный конкурс-2017 (1 этап)».
Обязательно ждите ответа, что работа получена. 
Подведение итогов литературного конкурса будет проходить на юбтлейном экологическом празднике «ЭКОШОУ-2017», который будет  проводиться 15 мая 2016 года в Центре творчества юных по адресу: адресу: 188300, г. Гатчина, Революционный пер., д. 1. (актовый зал).
Справки по телефону: (813-71)-39238; 30279 или  8-911-969-4709

Руководитель программы

«Школьная экологическая инициатива»,

 член общественной палаты  ЛО                                     С.М. Мирошкина
